ZMOS chce viac príjmov
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Moderátor: 
Mestá a obce chcú byť priamymi poberateľmi príjmov z 2%daní ktoré ľudia môžu adresovať neziskovým organizáciám. Chcú preto zmenu zákona o dani z príjmov. Tretí sektor sa ale obáva, že by to spôsobilo  kolaps celého systému prideľovania týchto peňazí.  V prípade že chcú samosprávy dostávať príjmy z 2%daní, musia si založiť vlastné neziskovky. To je podľa ZMOSU administratívne náročné a najmä pre malé obce aj nevýhodné. Ich cieľom je aby sa samosprávy viac priblížili k ľuďom. O zmene zákona chcú rokovať s ministerstvom financií. Predstavitelia tretieho sektora ale upozorňujú na to, že tieto peniaze sú značnou časťou príjmov v ich rozpočtoch. Ak by sa o ne uchádzali ešte aj samosprávy, príspevky by sa podľa nich znížili. Obávajú sa aj politického zneužívania týchto financií.
Jozef Turčány, podpredseda ZMOS: Priamo podporiť v mestách a obciach občianske aktivity, podporiť tie aktivity ktoré smerujú k rozvoju komunity v oblasti športu, sociálnych vecí.

Pavel Hrica, nadácia PONTIS: Oni tam tak či tak končia, len nekončia pod hlavičkou nejakého starostu alebo nejakej politickej strany. Ale končia pod hlavičkou rôznych dobrovoľníckych iniciatív,  združeniu ľudí neziskových organizácií, rôznych takýchto inštitúciu, ktoré znásobujú tieto zdroje.
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Moderátor: 
Mestá a obce chcú byť priamymi poberateľmi príjmov z dvoch percent daní, ktoré ľudia môžu adresovať neziskovým organizáciám. Samosprávy chcú preto zmenu zákona o daní z príjmov. Zástupcovia tretieho sektora sa ale obávajú, že by sa výška príspevkov pre nich výrazne znížila.
Redaktor:
Takmer jedenásť tisíc subjektov si každoročne rozdelí približne 44 mil. eur, ktoré im poukážu daňovníci. V prípade, že sa chcú do zoznamu poberateľov dostať aj samosprávy musia si založiť vlastné neziskovky. To je poľa ZMOS-u administratívne náročné a najmä pre malé obce nevýhodné. Preto to chcú zmeniť.
Jozef Turčány, výkonný podpredseda ZMOS: Tak, aby dve percenta dane mohli ísť a prijímateľmi aby mohli byť aj mestá a obce priamo.
Redaktor:
Cieľom samospráv je vytvoriť lepšie podmienky na podporu občianskych aktivít priamo v mestách a obciach.
Jozef Turčány: Priamo podporiť v mestách a obciach občianske aktivity, podporiť tie aktivity, ktoré smerujú k rozvoju komunity v oblasti športu, v oblasti sociálnych vecí.
Telefonuje Štefan Jurčík (nezávislý), starosta Dunajskej Lužnej: Každá koruna je dobrá, určite by to pomohlo všetkým obciam.
Redaktor: Predstavitelia tretieho sektora ale upozorňujú na to, že tieto peniaze sú značnou časťou príjmov v ich rozpočtoch. Ak by sa o ne uchádzali aj samotné samosprávy, príspevky by sa podľa nich znížili. Obávajú sa aj politického zneužívania týchto financií.
Pavel Hrica, Nadácia PONTIS: Oni tam tak či tak končia, len nekončia pod hlavičkou nejakého starostu alebo nejakej politickej strany, ale končia pod hlavičkou rôznych dobrovoľníckych iniciatív, združení ľudí, neziskových organizácií, rôznych takýchto inštitúcií, ktoré znásobujú tieto zdroje.
Miroslav jurík, DEPAUL Slovensko: Veľakrát neziskovky robia alebo suplujú prácu, ktorú by mali robiť tieto miestne orgány, prípadne štátna správa a miesto toho, aby boli podporované, tak vlastne sa im dostáva takejto odpovede.
Redaktor: Zástupcovia Združenia miest a obcí Slovenska chcú o zámere rokovať aj s ministerstvom financií. Rezort sa však prikláňa na stranu mimovládnych organizácií.

Alexandra Gogová, hovorkyňa ministerstva financií: Zavedením tohto modelu by došlo k zúženiu priestoru a tak isto zníženiu objemu prostriedkov, ktoré sú pre tretí sektor.
Lucia Lukušová, TA3

