V Tepliciach zvažujú protestovať tmou

M. SYGÚTOVI SA NEPÁČI DOHODA S VLÁDOU
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Vláda oproti plánu o 30 miliónov zvýši sumu, ktorú majú obce a mestá v budúcom roku dostať z podielových daní. Kompromis medzi kabinetom R. Fica a ZMOS-om však nemá všade priaznivcov.
Zástupcovia Združenia miest a obcí Slovenska (ZMOS) si na rokovaniach s vládou vybojovali vyšší príjem z podielových daní. Z navrhovaných 65,4 percenta sa zvýši na 67, čo je viac o 30 miliónov eur. Mimoriadny snem, ktorý mal rozhodnúť o nátlakových akciách, sa konať nebude. Rozhodla o tom Rada ZMOS.
S výsledkom rokovaní nie je spokojný primátor Turčianskych Teplíc Michal Sygút. Ešte pred rokovaním na Štrbskom Plese avizoval, že ak podielové danie nezvýšia na pôvodnú úroveň 70,3 percenta, vyzve svojich kolegov k protestu, ktorý by nazval Nad Slovenskom sa stmieva.
„Prestaneme v našich mestách a obciach svietiť do času, pokiaľ vláda nepotvrdí návrat k pôvodnému koeficientu,“
povedal Michal Sygút. „Neúmerné bremená, aj vo forme dofinancovania kompetencií štátu na obce už samospráva nemá šancu dlhšie zvládať,“
myslí si primátor.
Hrnčiar uprednostní rokovania Mesto Martin po znížení percenta podielových daní ročne prišlo o 700-tisíc eur. Aj preto sa primátor Andrej Hrnčiar aktívne podieľal na tom, aby vláda mestám a obciam koeficient zvýšila.
„Vedel by som si predstaviť aj vyššie percento, no na dohodu vždy treba dvoch. Dosiahol sa kompromis, ktorý vyhovuje obidvom stranám. Navyše premiér Fico deklaroval ochotu už v ďalšom roku priblížiť príjmy z podielových daní na pôvodnú úroveň,“ argumentoval Andrej Hrnčiar, ktorý pozitívne vníma aj záväzok predsedu vlády, že štát už bez súhlasu samosprávy a finančného krytia neprenesie kompetencie na mestá a obce.
„Za záujmy obyvateľov sa nebojuje zhasnutím svetiel, ale za rokovacím stolom. Nepovažujem to za vhodný spôsob.
Na následky takého konania by v konečnom dôsledku doplatili ľudia. Kto by bol potom zodpovedný za nehody a úrazy?“ pýta sa Andrej Hrnčiar.
VDražkovciach svetlá nevypnú Starostka Dražkoviec Viera Šalagová otvorene povedala, že obce sú finančne na dne. Ruinuje ich napríklad aj zvýšenie platov učiteľov.
„Štát platy zvýšil, ale peniaze neposlal. Škrtíme, kde sa dá. Mrzí ma, že už tretí rok nemôžeme uskutočniť naše plány. Projekty máme, ale len v šuflíku. Zvýšený koeficient nie je dostatočný, veľa nám nerieši. Napriek tomu ale skôr uprednostňujem rokovania pred nátlakovými akciami. Ak protest, tak iný. Svetlá v dedine by som nevypla. Veď ide o bezpečnosť ľudí a aj ich majetok,“ prízvukovala starostka.
Jedni neúmernešetria, druhí míňajú Starosta Hornej Štubne Ondrej Piški sa k žiadnym protestným akciám nechcel vyjadrovať.
„Počkám si na závery z rokovaní, zatiaľ ma o nich nikto neinformoval. Isté je, že obce majú málo peňazí a ZMOS by mal trvať na tom, aby sa podiel z daní čo najskôr vrátil na 70,3 percenta. Od nás sa očakáva šetrenie a vláda na svojich výjazdových zasadnutiach rozhadzuje miliónmi. Nie je to férové.
Napríklad v Handlovej prisľúbili prispieť na vybudovanie novej železničnej stanice, hoci ešte nedávno sa tam mala rušiť trať. Má to logiku?“ krútil hlavou starosta.
  ČO NA TO ĽUDIA   Akceptovali by ste, keby vaše mesto alebo obec protestovali proti nižším podielovým daniam vypnutím svetiel v meste alebo na dedine?
Tomáš Antal - Aký tlak by sa tým vytvoril na vládu? Žiadny. Im môže byť naozaj jedno, či sa v Turčianskych Tepliciach svieti alebo nie, keď svietenie majú na starosti mestá. Jediné, čo sa tým dá dosiahnuť, je naštvať občanov. Ale keď pán primátor nechce uspieť v ďalších voľbách, tak nech sa páči. Ale poznám aj jednoduchšie spôsoby ako to dosiahnuť.
Pavol Kašuba - Pán primátor, dosť bolo protestov na úkor občanov. Čo tak vypnúť kúrenie, veď je ešte teplo.
Miroslava Kotvanová - Kto by s niečím takým súhlasil? Jedine pán primátor.
Robo Mucha - Čo keby samotný primátor na protest položil funkciu a odstúpi. Koľko občanov by jeho „protest“ potešil?
Katarína Horanská - Nie. Chápem, že treba nejakým spôsobom upozorniť na problémy, ale nie takto.
Michal Ratveisky - Samozrejme, je to veľmi efektívne riešenie problému. Prípadne ho ešte môžete podporiť odstavením teplej vody, elektriny a či plynu. A v krajnom prípade zatvorte na protest mestský úrad. 
