ÚS má rozhodnúť,či vlastníci nehnuteľností musia čistiť chodníky
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KOŠICE 19. októbra (SITA) - Ústavný súd (ÚS) bude rozhodovať o tom, či vlastníci nehnuteľností musia očistiť priľahlé chodníky a schody, ktoré sú majetkom mesta, napríklad od snehu a ľadu. S podaním sa v polovici augusta obrátila na ÚS verejná ochrankyňa práv Jana Dubovcová. Ombudsmanka žiada súd o preskúmanie ústavnosti všeobecne záväzného nariadenie (VZN) mesta Banská Bystrica o verejnom poriadku na území mesta, ktoré pod hrozbou pokuty ukladá vlastníkom nehnuteľnosti povinnosť čistiť priľahlé chodníky a komunikácie napríklad od snehu, aj keď sú majetkom mesta.

Dubovcová žiada, aby ÚS rozhodol, že napadnuté články VZN upravujúce túto povinnosť nie sú v súlade s Ústavou SR a medzinárodným dohovorom o ochrane ľudských práv a slobôd, Zákonom o obecnom zriadení i Zákonom o majetku obcí.

Určite bude mnohé mestá a obce zaujímať, ako rozhodne o tejto sťažnosti ústavný súd, pretože takéto všeobecne záväzné nariadenie nie je ojedinelé. Majú ho mnohé mestá a obce.     

Všeobecne záväzné nariadenie mesta Banská Bystrica ukladá vlastníkom nehnuteľností - fyzickým i právnickým osobám, odstraňovať znečistenia priľahlých verejných priestranstiev - chodníkov, schodov od špiny, snehu, ľadu či námrazy v celej šírke a na vlastné náklady. Nedodržanie tejto povinnosti sa považuje za priestupok a mestská polícia môže uložiť blokovú pokutu vo výške 33 eur. Za porušenie tejto povinnosti právnickou osobou alebo fyzickou osobou oprávnenou na podnikanie môže mesto uložiť sankciu až do výšky 6 638 eur.

Dubovcová koná na základe podnetu právnickej osoby. Po preskúmaní skutkovej podstaty, argumentov a oboznámení sa s relevantnou judikatúrou dospela k záveru, že napadnuté články VZN môžu porušovať základné ľudské práva a slobody, alebo ich môžu ohrozovať. Konštatuje, že táto povinnosť môže byť aj v rozpore so zákonom o obecnom zriadení a zákona o majetku obcí.

V argumentácii  Dubovcová uvádza, že samospráva môže ukladať povinnosti subjektom cez VZN, avšak len pri zachovaní ich základných práv a slobôd a len za podmienok stanovených ústavou a zákonom. Pri ukladaní povinností je obec limitovaná článkom ústavy, ktorý hovorí, že každý môže konať, čo nie je zákonom zakázané a nikoho nemožno nútiť, aby konal niečo, čo mu neukladá zákon. Dopĺňa, že Zákon o obecnom zriadení ustanovil pre obec povinnosť zabezpečovať výstavbu a údržbu verejných priestranstiev, udržiavať čistotu a verejný poriadok aj za pomoci zákazov, alebo obmedzení výkonu niektorých činností na určitom mieste a na určitý čas. Zákon však neumožňuje obci, aby z týchto dôvodov prikázala určité činnosti fyzickým či právnickým osobám. 

V ďalšej časti jedenásťstranového podania poukazuje na to, že napadnuté články VZN sú v rozpore s ďalšími článkami ústavy a medzinárodných dohovorov, napríklad práva pokojne užívať majetok. Za protiústavné považuje aj udeľovanie peňažnej sankcie za porušenie ustanovení VZN.
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