Deti ostali bez krúžkov!
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Deti ostali bez krúžkov! 
   Asociácia školských zariadení bije na poplach: 
   Čo budú robiť deti po vyučovaní? Táto otázka trápi rodičov, ktorých deti prišli o svoje krúžky. Odborníci z asociácie centier voľného času bijú na poplach a vinu dávajú ministrovi školstva Dušanovi Čaplovičovi. 
   Na problém upozornila Asociácia súkromných škôl a školských zariadení SR a v parlamentnej rozprave to potvrdil aj poslanec Martin Poliačik (SaS). 
   „Súčasné čísla hovoria, že máme stovky, možno tisíce detí, ktoré sa venovali zmysluplnej činnosti a teraz sa nemôžu. Máme krachujúce centrá voľného času,“ povedal Poliačik. Podľa Saskie Repčíkovej z Asociácie súkromných škôl a školských zariadení môže za problém nové financovanie z dielne Dušana Čaploviča, ktoré zaviedol pred rokom. „V roku 2012 prichádzali peniaze menovite na deti, ktoré sa zapájali do krúžku. Teraz sa suma dáva obci na každé dieťa. Peniaze tak prídu aj pre obec, ktorá nemá centrum voľného času, a nechá si ich na iný účel,“ vysvetlila Repčíková. 
   Krúžky pomáhajú 
   Podľa ministerstva školstva ide len o zreálnenie stavu. 
   „Jedným z dôvodov na zmenu pravidiel v činnosti CVČ bol biznis s tzv. čiernymi dušami, keď niektoré centrá vykazovali deti bez toho, aby reálne poskytovali krúžky a podporovali mimoškolské aktivity,“ bráni sa hovorca ministerstva školstva Michal Kaliňák. 
   Podľa Saskie Repčíkovej na zmenu pravidiel však doplatili najmä deti: „Výskum hovorí, že deti, ktoré majú voľnočasové aktivity, majú aj lepší prospech v škole. Tie, ktoré nemajú poobede čo robiť, sa flákajú. 

