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Množstvo zhodnoteného odpadového skla na Slovensku počas piatich rokov trvania hospodárskej krízy kolíše, ale ani raz nekleslo pod úroveň 60 000 ton za rok. Znamená to, že od roku 2002, kedy začal Recyklačný fond (RF) podporovať zber a recykláciu odpadového skla, sa úroveň jeho zhodnocovania zvýšila najmenej trikrát.   V SR sú v súčasnosti vybudované dostatočné spracovateľské kapacity na odpadové sklo, a tak len minimálne množstvá tejto komodity by mali podľa vedúceho sektora skla RF Ing. Martina Múdreho končiť na skládkach tuhého komunálneho odpadu.   Na Slovensku je najvýznamnejším spracovateľom odpadového skla Vetropack Nemšová, s. r. o., ktorý recykluje najmä obalové a tabuľové sklo. Recyklačná linka v Nemšovej môže ročne spracovať až 120 000 ton črepov. Spracovávaním špeciálnych skiel (odpadového skla z automobilov, lepených bezpečnostných a tvrdených skiel, skiel s drôtenou vložkou a iných) sa zaoberá Auto Glass Recycling, s. r. o. Trnava, s prevádzkou v Šelpiciach.   Ročná kapacita linky tejto spoločnosti je okolo 20 000 ton. Reálne spracúva 2 0002 500 ton autoskiel, zvyšok kapacity má voľný pre iné druhy skla vrátane možnosti spracovania odpadového skla z triedeného zberu.   Triedený zber skla by sa mal zaviesť do roku 2015 vo všetkých obciach na Slovensku.
   V tom istom roku by sa mala zvýšiť príprava na opätovné použitie a recykláciu skla z odpadu z domácností najmenej na 35 % hmotnosti vzniknutých odpadov ročne.
   Zároveň by sa mala zabezpečiť aj miera zhodnotenia a recyklácie odpadov z obalov zo skla na úrovni 60 %. Preto cieľom sektora skla Recyklačného fondu a úlohou číslo jeden je podľa M. Múdreho zefektívnenie systému triedeného zberu a recyklácie odpadového skla najmä prostredníctvom cielenej podpory. Tá bude zameraná najmä na budovanie dostatočných kontajnerových kapacít v obciach a mestách, umožňujúcich oddelený triedený zber odpadu z bieleho a farebného skla. Dôležité sú aj obnova a budovanie nových zberných a separačných miest so zvyšovaním ich kapacity a technického vybavenia. Rozvoj triedeného zberu je možný len za aktívnej účasti samospráv a rozhodujúcim prvkom v celom systéme bude aktívne zapojenie verejnosti – občanov. Informačná, osvetová a propagačná činnosť je v tomto systéme nevyhnutná. Ide podľa M. Múdreho o náročnú úlohu najmä ak si uvedomíme, že triedený zber skla je pre obce nemotivujúci a zdroje Recyklačného fondu obmedzené.

