Ako bude financovaná vaša obec a mesto? Problémom je trvalý pobyt
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BRATISLAVA - Hlavné mesto prichádza ročne o päť miliónov eur, tvrdí primátor Milan Ftáčnik. Problémom je podľa ZMOS zlé prerozdeľovanie podielových daní. Od budúceho roka sa chcú mestá vrátiť k starému spôsobu financovania obcí podielovými daňami, ktorý platil od roku 2004 do minulého roku. Vyriešiť tak chcú problém evidencie obyvateľov obcí, ktorá je kľúčová pri určovaní sumy peňazí, ktorú obec dostane z podielových daní.
   Údaje o počte obyvateľov, potrebné na vymeranie podielových daní, vychádzali z evidencie obyvateľov obcí z predchádzajúceho roka, tvrdí jeden z podpredsedov ZMOS Michal Sýkora.
   Zmena vo financovaní samospráv na jeden rok?
   „Ten model sa na tento rok účelovo upravoval, lebo bola argumentácia, že sčítanie obyvateľstva nebolo v niektorých veľkých mestách urobené tak efektívne, ako sa malo, ale to nie je problém celého Slovenska. Celá samospráva sa dožaduje takého modelu, aký tu bol schválený a roky fungoval,“ povedal Sýkora na margo návratu k starému spôsobu financovania samospráv z podielových daní.
   Združenie miest a obcí Slovenska zrušilo mimoriadny snem, pre ústretovosť vlády
   Pre tento rok však nastala vo financovaní samospráv zmena. „Pre rok 2013 sa nevychádzalo z počtu obyvateľov k 1.1.2012, ale ešte z údajov o rok starších. Táto výnimka sa udiala v nariadení vlády na rok 2013 s tým, že to bola istým spôsobom reakcia na nezrovnalosti v sčítaní počtu obyvateľov hlavne v Bratislave,“ objasnil pre Aktuálne.sk podpredseda ZMOS Jozef Turčáni.
   Kde bude hľadať Bratislava peniaze na opravu výtlkov.
   Zdroj: SITA/Diana Černáková
   Ako pre TASR povedal Ftáčnik: "Keď si porovnáte sčítanie ľudu s evidenciou, ktorú vedie štát, teda register obyvateľstva, zistíte rozdielne výsledky a tieto čísla nemá totožné prakticky žiadna obec na Slovensku.“. Podľa neho sa niekedy môže stať, že ľudia nie sú z evidencie odhlásení a sú v nej napríklad aj takí, ktorí zomreli mimo územia Slovenska a sú v evidencii už viac ako 140 rokov.
   Sýkora však nesúhlasí. „My stále tvrdíme, že musí byť poriadok v tejto krajine a že každá obec predsa vedie evidenciu obyvateľov. Veď robíme voličské zoznamy. To voličské zoznamy nie sú správne?“ pýta sa. Nesúhlasí ani s údajmi o obyvateľoch, ktorí sú evidovaní 140 rokov. „Nech ukáže, kde je to tak evidované, u koho,“ dodal podpredseda ZMOS.
   Magistrát chce situáciu riešiť
   Magistrát hlavného mesta si vážnosť situácie uvedomuje a podľa slov jeho hovorcu sa situáciu snaží riešiť. „Nedostatok financií z podielových daní je nesporne vážnym problémom pre Bratislavu. Preto sa magistrát dlhodobo usiluje o zvýšenie príjmu z podielových daní zo strany štátneho rozpočtu. Bratislava sa po rokovaní Rady ZMOS v Štrbe môže oprieť aj o podporu ZMOSu, ktoré podporilo myšlienku rozdeľovať daňové príjmy medzi samosprávy podľa skutočného stavu obyvateľov a nie podľa výsledkov sčítania ľudu,“ povedal bratislavský hovorca Stanislav Ščepán.
   Ako Ščepán dodal: „Ak Bratislava dlhodobo vykazovala cca 430 tisíc obyvateľov, ale sčítanie ľudu v roku 2011 vykázalo len 411 tisíc obyvateľov, hlavne mesto podľa toho stratí ročne cez päť miliónov eur.“
   Podľa odhadov však v Bratislave žije 450 tisíc ľudí. Podľa Ščepána to preukázať môže len „očistený“ register obyvateľov. Od januára chce mesto vyčistiť svoj register obyvateľov a „spárovať“ ho s evidenciou štátnej správy, pričom do budúcna sa uvažuje o zavedení tzv. registra adries.

