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Moderátor:
Bude ich o polovicu menej ale skvalitnia svoju prácu. Taká je predstava ministerstva dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja o budúcnosti stavebných úradov. Dnes fungujú v takmer štyristo päťdesiatich mestách a obciach. Podľa návrhu nového stavebného zákona by ich však malo ostať len dvestotridsať. Kde presne, vraj nik nevie. A to ani tvorcovia zákona. 
Redaktor:
Dnes funguje takmer štyristopäťdesiat stavebných úradov. Podľa návrhu zákony by ich mala ostať asi len polovica, dvestotridsať. Kde, zatiaľ vraj nevie ani štátny tajomník Palko. 
František Palko, štátny tajomník MDVRR SR:
Bude prebiehať medzirezortné pripomienkové konanie, počas ktorého aj zo združení miest a obcí Slovenska a s územnými samosprávami pripravíme návrh sídiel spoločných stavebných úradov. 
Redaktor:
Tie by mali byť určené nariadením vlády. medzi mestami a obcami sa preto začal boj o to, kto túto štátom financovanú kompetenciu získa. Napríklad primátorovi Piešťan Removi Cicuttovi sa nepáči, že o tom rozhodne vláda. 
Remo Cicutto, primátor mesta Piešťany:
Mali by potreby vychádzať od občanov, od starostov a prirodzene miesta urobiť. Nie, že niekto si na papieri povie, že ty pôjdeš do Čadce, alebo ty pôjdeš do Liptovského Mikuláša. Ale môže to byť aj na princípe dobrovoľnosti. 
Redaktor:
Iný názor má primátor Bratislavy Milan Ftáčnik. Odvoláva na analýzu únie miest, podľa ktorej by stačilo ešte menej úradov. Len stošesťdesiat, ale rozmiestnených  nie podľa dohody samospráv, ale podľa odborných kritérií. 
Milan Ftáčnik, primátor mesta Bratislava:
Tých dvestotridsať vychádza z návrhu Združenia miest a obcí Slovenska, ktoré to skôr bralo podľa toho, ako sa prirodzene združovali starostovia alebo jednotlivé obce a mestá do nejakých celkov. V jednom by bolo šesťdesiat obcí, v inom dvadsať a v inom dve. Toto ja osobne nepovažujem za racionálne. 
Redaktor:
A kde sa obce sporia , mal by zasiahnuť štát, dodáva Dušan Sloboda z konzervatívneho inštitútu.
Dušan Sloboda, Konzervatívny inštitút M.R. Štefánika:
Ak sa to rozhodnutie ponechá dobrovoľne na obce, tak tie zväčša nie sú schopné sa efektívne dohodnúť. Tam prichádza istá potreba rozhodnúť zhora, ak to nejde zdola. 
Redaktor:
Milan Velecký, RTVS.

